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Conviet la Lugoj . 
Publicăm cu mulţi bucurie la acest loc venerata 
circulară a ordinariatului de Lugoj prin care ves

teşte deschiderea convieţuiţii diecezan. 

Încă în sinodul diecezan al Il-le 
al Diecezei Lugojului celebrat în 
Noemvrie 1883 s'a fost recunoscut 
necesitatea înfiinţării unui Conviet 
în Lugoj pentru educarea tinerimii 
gimnaziale a Diecesei Lugojului şi 
Spre scopul acesta s'a şi dispus în
fiinţarea neamânată a fondului de 
conviet diecezan din 1 % aruncat 
după venitul curat anual al bene
ficiilor parohiale, docentale, canto-
rale si al Oaselor bisericeşti sco-
lastice: -precum şi al fondurilor die
cezane şi al tuturor fundaţiunilor 
pie din Dieceză. 

Graţie acestor disposiţiuni si
nodali fondul convictului în anul 
1897 se ridicase la suma de 6619 
cor. 60 fileri, sumă ce e drept, tare 
modestă pentru realisarea proiec
tatei instituţiuni, dar totuş însem
nată faţă cu nenumăratele neajun
suri şi lipse, ce au reclamat în 
continuu jertfirile diecezei. 

In acelaş an 1897 însă cauza 
fondului de Conviet luă un avânt 
puternic deoparte prin evenimentul 
faust, că Bseelenţa Sa Dr. Victor 
Mihâlyi de Apşa, Preabunul Mitro
polit, donă fondului de conviet po
liţa sa de asigurare în valoare de 
10,500 coroane, iar de altă parte 
prin faptul tot aşa de îmbucurător, 
că în acelaş an sub înţeleaptă ocâr-
muire a Antecesorului Nostru — 
Illustritatea Sa Dr. Demetriu Radu 
actualminte Episcopul Oradei mari 
— folosindu-se ocasiunea binevenită 
s'a cumpărat tot pentru fondul de 
Conviet casa din inmediata veci
nătate cu Reşedinţa episeopească, 
aflătoare pe un intravillan de 1800'D 
— cu preţul de 22,000 floreni adecă 
44,000 coroane (vezi Circulara Nr. 
1890—1897). 

Disposiţiunile salutare luate în 
Pastorala Antecesorului Nostru de 

dto 15 Octomvrie 1897 au fost în
cununate cu rezultatul dorit, întru 
cât casa Convietuală atunci cum
părată, respective preţul cumpărării 
aceleia deja în anul 1906 a rămas 
pe deplin achitat din sumele in-
curse după celebrarea intenţiunilor 
sacre misali persolvate gratuit de 
Veneratul Cler diecezan, şi din co
lectele făcute la Sărbătoarea sf. 
Demetriu în parte şi din 1%-ul 
ejectat pe Oassele bisericeşti-şcolare. 

Averea fondului Convictului 
diecesan s'a sporit apoi şi în anul 
1903, când Illustritatea Sa Epis
copul Dr. Demetriu Radu cu oca
siunea trecerii Sale la scaunul epis-
copesc de Oradea-mare a lăsat fon
dului de Conviet două jugere de 
pământ din hotarul Lugojului în 
valoare de 1000 coroane si deodată 
a lăsat Fundaţiunea Sa iubilară de 
24,550, din carea una a treia parte 
se va folosi pentru stipendii. 

Astfel încurajaţi fiind de faptele 
nobile ale Antecesorilor Noştri, cât 
şi de spiritul de jertfă al Venera
tului Cler diecezan dovedit în trecut, 
nu am hesitat a folosi ocasiunea 
nouă binevenită de a cumpără acum 
de curând o nouă casă expusă spre 
vânzare si aflătoare în continuitate 
cu edificiul de până aci al Convic
tului diecezan — tot pentru acelaş 
Conviet. 

Astfel deci prin Contractul din 
18 Aprilie a. e. această casă află
toare pe un intravillan de 1200 
stângeni pătraţi şi înscrisă în Cartea 
funduală a Lugojului german sub 
nr. 261—1. 1 ord. şi (197—198) top. 
s'a cumpărat cu preţul de 37,000 
coroane, la cari adăugând anumite 
cheltueli de rebonificare şi spesele 
de transcriere — în total a costat 
cumpărarea 38,860 cor., de vreme 
ce casa cumpărată cu decisul Cărţii 
funduale nr. 7943/910 s'a şi tran
scris pe numele Convictului diecezan. 

Intru acoperirea sumei de 38,860 
cor. am impendat banii fondului 
convîctual vechiu şi depositul casei 

vechi convictuale, mai rămânând un 
rest neacoperit de 21,210 coroane, 
carele este a se acoperi prin îm
prumut amortisaţional fiind asigu
rată amorţi sarea prin spiritul de 
jertfă al veneratului cler diecezan. 

Ajunsă în acest stadiu causa 
Convictului diecezan, socoteam a fi 
sosit timpul, ca să se delibereze 
asupra timpului deschiderii Convic
tului diecezan precum şi faţă de 
modalitatea replătirii împrumutului 
de 21,210 coroane contras în scopul 
solvirei restului din preţul de cum
părare pomenit mai sus. 

In acest scop aflat-am de lipsă 
a convocă Consistorul plenar pe 
ziua de azi, ale cărui decisiuni le 
publicăm în următoarele — pentru 
orientarea si acomodarea Venera-
tului Cler diecezan şi a iubitului 
popor credincios din Dieceza Lu
gojului : 

I. Restul neacoperit de 21210 
coroane din preţul cumpărării nouei 
case convictuale se va amortiza 
din stipendii misali după intenţiunile 
liturgice celebrânde gratuit de fie
care preot diecezan în număr de 
câte 30 intenţiuni sacre la an şi 
anume pe un period de 5 ani — 
începând cu anul 1910. 

Preoţii mai tineri şi neohiroto-
niţi primesc pentru anul curente 
50 sacre spre celebrare — iară cei 
hirotoniţi de aci înainte vor primi în 
fiecare an câte 50 sacre în loc de 30 
sacre pentru a suplini şi ei în parte 
obligamentul suportat de Veneratul 
Cler diecezan la achitarea preţului 
casei vechi convictuale. 

Acei preoţi, cari voesc a răs
cumpără în bani gata obligamentul 
de mai sus, vor avea să solveascâ 
suma anuală de câte 30 respective 
50 coroane. 

II. Consistorul în considerarea 
împrejurării, că la caşul amânării 
eventuale de astădată a deschiderii 
convictului, acea deschidere ar 
putea deveni mai târziu imposibilă 
din anumite motive, decide ca con-
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viotul diecezan să se deschidă şi 
să se pună în funcţiune la 1 Sep
temvrie n. 1910, întru cât este 
asigurată partea materială a susţi
nerii aceluia. 

III. Numărul maximal al alu-
munilor suscepânzi în Convict de 
astădată să statoreşte la 30. 

Din cele 30 locuri In convict, 
10 vor fi gratuite, apoi 10 semi-
gratuite, iar 10 locuri vor fi cu taxa 
întreagă solvindă din partea pă
rinţilor ori tutorilor respectivilor 
alumni. 

IV. După-ce comunele biseri
ceşti în parte mare nu au îndepli
nit contribuirea de 1 % prescrisă şi 
ordonată în trecut pentru fondul 
de convict, aşa să dispune ca în 
anul 1910 fiecare biserică şi şcoală 
din Dieceză să deie odată pentru 
totdeauna câte 5% după starea 
oapitalului activ şi remanenta cassei 
în bani gata constatate cu finea 
anului 1909, care contribuire va 
face suma generală de 12534 cor., 
carea de acum se destinează ca 
capital fundaţional pentru asigura
rea alor două locuri gratuite în 
Convieţui diecezan, 

V. Se decide în fine ca şi de 
aci încolo să se continue colecta 
cu tassul în bisericile matre şi filie 
la ziua adormirei Preacuratei Fe
cioare Măria şi pe altă cale încă 
să se adune ofrande dela binefăcă
tori pentru ţinerea unui loc gratuit 
în Convieţui diecezan. 

Această colectă s e va repeţi 
până la timpul amortizării totale a 
împrumutului de 21210 coroane, 
când colecta va înceta şi locul 
gratuit se va susţinea din venitele 
Casei vechi convictuale. 

VI. Pentru ridicarea nimbului 
Convictului diecezan, se decide ca 
la locurile gratuite şi semigratuite 
să se primească tineri cu progres 
şi purtare esemplară, având prefe
rinţă — „ceteris paribus" — fiii de 
preoţi, învăţători şi cantori de 
o parte, iar de alta susţinându-se 
intacte prescrisele speciale ale sin
guraticilor fundatori. 

* 
Când aceste decisiuni ale Oon-

zistorului plenar le publicăm pentru 
orientarea Veneratului Cler şi a iu
bitului Nostru popor credincios, în
tru esecutarea acelora aflăm de 
oportun a prescrie următoarele: 

1. împărţirea intenţiunilor a-
mintite în decisul nr. I. de mai sus 
se va efeptul prin Directorul Can
celariei Diecezane, carele totodată 
va purtă evidenţa recerută despre 

esecutarea întocmai a acestui decis. 
Oantor docenţii şi Cantorii sunt în
datoraţi a presta gratuit Cantorul la 
liturgiile celebrânde pentru convict. 

2. Aruncul de 5% pro văzut 
în decisul de sub pune IV de mai 
sus se va compune prin esactoratul 
diecezan şi se va publică în Circu
lar pentru orientarea oficiilor paro
hiali a senatelor scolastice şi a 
Ouratoratelor bisericeşti, cari vor 
avea a subministră sumele ejectate 
până la terminul de 31 August 
n. a. c. 

3- Pentru-ca să se asigureze 
cel puţin în mare parte comple-
nirea celor 30 locuri din Convieţui 
diecezan provăzute în decisul de 
sub III. lăsăm oficiilor parohiali ca 
acest Circular să-1 publice în toată 
reoula în bisericile parohiali şi fili
ale, şi încă în zi de Duminecă ori 
sărbătoare, explicând favorurile cele 
mari, ce se tind părinţilor pentru 
creşterea fiilor lor în Convieţui die
cezan: atât materiali cât şi spiri
tuali, şi îndemnând pe respectivii 
părinţi, cari au fii studenţi la gim-
nasiu, ca să: reflecteze şi recurgă 
după dobândirea vre-unui loc în 
Oonvictul diecezan pentru fii lor. 

4. Esecutarea punctuală a de
cisului de sub nr. V. se va ţinea 
în evidenţă* şi să va controla din 
an în an prin oficiul Cassei Cen
trale diecezane. 

Lugoj , din şedinţa Conzisto-
rului plenar ţinută la 16 Iunie 1910. 

Mpiscop Vasile. 

Chestii administrative bisericeşti. 
i 

Deşi avem ziarul nostru anume menit 
pentru a pune In discuţie afaceri adminis
trative bisericeşti nelămurite — nu o facem 
— ci în loc de ale trata cu armele ştiinţii 
le discutăm cu animotitate în sinoade. ori 
le aplicăm contra intereselor bisericeşti şi 
intenţiunii legislatorilor Bisericii noastre. 

Din acea causă mi-am luat libertatea 
de a pune în discuţie două chestii a n u m e : 
1. Are oficiul protopopesc dreptul de a de
numi notariul tractual, ori numai de a can
didă, ori nici de a candidă? 2. Are drept 
de a candidă delegaţi la sinoade diecezane? 
Declar Înainte de a discută, că sunt liber 
de orice interese. Sunt cu mult mai înaintat 
in etate decât să mă gândesc la notariatul 
unui tract, nu m'a interesat niciodată repre-
sentarea tractului meu, aşa cât când a fost 
vorbă de alegeri de aceste eu nici nu am 
luat par te la sinoade districtuale. Singurul 
principiu ce mă conduce e desvoltarea insti-
tuţiunilor bisericii noastre în o direcţie să
nătoasă şi conformă intereselor celor mai 
înalte bisericeşti. 

Unii dintre preoţi pe baza conc. I. pro
vincial, care conţine armatoarele şire: „Drep
turile oficiului protopopesc sunt: 

A conchemâ clerul districtual la adunări 
protopopeşti, a prezida în aeele, a conduce 
desbaterile şi a enunţă decisiunile în cause 
ţinătoare de sfera lor, a-şi alege notar dis
trictual, a desemnă din preoţii protopopiatului 
judecători la forul protopopesc etc." sunt de 
părerea, că oficiurile protopopeşti au dreptul 
de a numi pe notarii tractuali. După mo
desta mea părere oficiul protopopesc nu are 
nici .dreptul de a denumi notar tractual nici 
de a candidă la acela. Aceea apare 1. Din 
contextul decisiunilor sinodului. 2. Din praxa 
seculară a bisericii. 3. Din natura sinodului 
districtual. 

Am zis, că acest lucru apare din con
textul decisiunilor sinodului. 

Primul drept, care îl atribuie acest 
sinod oficiului protopopesc este cel aparţinător 
faţă de sinodul districtual şi membrii aceluia. 

Aci vedem, că pe lângă dreptul de a 
convocă, conduce şi enunţă decisiunile mai 
ascrie of. prot. două dreptur i : dreptul de 
a-şi alege notar districtual, dreptul de a de
semnă din preoţii protopopiatului judecători 
la torul protopopesc. 

Prin urmare Insuş sinodul, face deo
sebire între dreptul of. protop. faţă de no
tariul districtual, şi întră dreptul, faţă de 
judecătorii la forul protopopesc. Cel dintâi 
are drept de a-1 alege, cei de al doilea a-i 
desemnă. 

Aci se iveşte Întrebarea, că ce fel de 
alegere înţelege aci sinodul? 

Scopul sinodului prov. I. nu eră a 
schimbă praxa vechie străbună a bisericii, ci 
a o statori aşa precum a fost din vechime. 
Concipiatorul acelui context, care ştia praxa 
bisericii, care ştia că preotul care ceteşte 
textul .acele i decisiuni, cunoaşte praxa bise
ricii, nu a mai aflat de lipsă a înşiră ca of. 
protop. are dreptul de a-şi alege notarul 
tractului prin preoţimea coadunată în sinod, 
ci fiindcă în context se vorbeşte despre si
nodul districtual, nici concipiatorul nu a aflat 
de lipsă, nici nu era de lipsă a intercala în 
text vorbele „prin preoţimea coadunată în 
sinod", ci a pus singur cuvintele „a-şi alege 
notar districtual". Ia r ca nu cumva cineva să 
deie o explicare falsă acelui context, In şirele 
următoare a adaus, „a desemnă din preoţii 
protopopiatului judecătorii", prin şirele aceste 
a voit să deie o explicare şi raportului dintre 
of. protop. şi notari, statorind principiul, că 
pe notar, are drept a-1 alege cu ajutorul 
preoţimei coadunate în sinod, dar nu are 
dreptul de a-1 desemnă, restringându-se 
dreptul acela singur la judecătorii forului 
protop. Pentrucă dacă ar fi voit să atribuie 
of. protop. dreptul de a denumi ori desemnă 
notarul, atunci, contextul ar sună astfel, a 
desemnă notarul districtual şi judecătorii etc. 

Dar nu numai textul decisiunilor sino
dului ci şi praxa seculară a bisericii demustră 
afirmaţia de mai sns. 

Es te cunoseut, că notarul tractual, din 
vremi bătrâne a fost ales tot de preoţimea 
tractuală, şi până In vremile din coace nici 
nu s'au aflat of. protop., cari să denege acest 
drept preoţimii. 

Nu neg, că în cele mai multe locuri) 
preoţimea s-a acomodat, şi dorinţii şefului, 
şi şeful iară a luat In considerare a preoţimii, 
astfel, că nu sunt cazuri, In cari din acest 
obiect să se fi turbura t armonia dintre of-
protop şi preoţimea tractuală. 

Acel drept, a preoţimii coadunate In 
sinod apare din na tu ra sinodului districtual. 



Nr. 28. U N I R E A Paf . 235. 

Ce e sinodal distr ictual? O adunare a 
preoţimii districtuali, menită a discută afa
ceri aparţ inătoare de sfera ei de activitate. 
Cum sunt Înaintarea şi înflorirea moralului 
în popor, combaterea defectelor existente în 
district, înflorirea şcolilor, educarea şi per
fecţionarea preoţimii tractuali etc. în aceste 
adunări, notariul are să conducă fidel pro
tocolul desbaterilor. Orice adunare de acest 
fel îşi alege ea, liberă de orice influinţă no
tariul său. Prin urmare, nici of. protop. nu 
are faţă de acest oficiant mai mult drept, 
ca ori şi care preot tractual. 

Cu atât mai vârtos nu are, că notarul 
tractual , nu e substitutul ordinar a of. protop. 
Nu există nici o lege, care să deoblige pe 
of. protop. a încredinţa persolvirea afacerilor, 
care nu le poate îndeplini lnsuş notarului, 
ei cui voieşte. Aşa dară dânsul prin ale
gerea unui notar, ce nu i-ar conveni, nu-i 
scurtat tn nici un drept. 

Asemenea nu-i legat nici un prerogativ, 
de acest oficiu. 

Oupăce am documentat dreptul preo
ţimii tractuale de a-şi alege ea notarul în 
sinodul districtual convocat spre acest scop 
de of. protopopesc. Să examinăm întrebarea, 
că are of. protop. dreptul de a candidă. 

Eu zic, c i nu dia motivele a rma toa re : 
Precum am documentat mai sus no

tarul districtual nu e un oficiant de substi
tu i re a of. protop. ordinar, ci numai dacă 
acela voieşte, prin urmare chestia alegerii 
aceluia, nu-1 impoar t i pe el, mai mult, decât 
pe ceialalţi preoţi, pentru aceea nu-i să poată 
dă drept, de influinţă mai multă ca unui preot. 

Afară de aceea candidarea din partea 
nnui oficiant, acolo unde este drept, de ale
gere, ea nu e alt ceva decât o formulă ma
chia velistică, pentru a nimici dreptul de li
beră alegere. 

Biserica în acel caz, eând dă un drept, 
nu-1 poate dă cu astfel de restricţiuni, cari 
nimicesc exerciarea l iberi acelui drept. Cine 
poate zice, că în administraţia noastră po
litică, unde protopretorii, candidează pe 
notari se exerciază dreptul de liberă 
alegere? S'au cine zice că în caz când gu
vernul ar pune candidaţi la scaunul metro
politan, s'ar practizâ dreptul de alegere 
liberă. 

Deci tot aşa de contrar, intenţiunii 
exercierii liberei alegeri lucră acel of. protop. 
care denumeşte deadreptul in sinod, ori afară 
de sinod, pe notariul districtual, cu şi acela, 
care prin candidare lmpedecă preoţimea in 
libera alegere. 

Trec acum la a doua chestie. Are drept 
of. protop. de a candidă delegaţi la sinoa
dele diecezane? 

După modesta mea părere nu. Ceeace 
să poate dovedi din natura sinoadelor 
diecezane. 

Conciliul prov. prim expune astfel sco
pul sinoadelor diecezane. 

„Episcopii din timpurile cele mai vechi 
să Îndatinară a adună adeseori pe preoţi, 
mai vârtos pe cei puşi în păstorirea sufle
telor, ca să le deie îndreptări salutari, să 
asculte părinteşte dorinţele lor, să coreagă 
sminteleie, ce ar fi de cores, şi cu consiliul 
lor să decidă şi *ă promulge, cele ce ar fi 
spre binele Diecezei." 

Ia r Intră membrii sinodului înşiră şi 
clerul rural prin deputaţi bisericeşti. 

Din cuvintele în cari să expune scopul 
sinodului reiesă două lucruri importante 
pentru chestia de sub discuţia intfti, că sco
pul sinodului e ca Episcopul să se sfătuească 
mai vârtos, cu cei puşi In păstorirea sufle
telor, a dòua ca să asculte dorinţele lor. 

Conced, că of. protop. sunt în păsto
rire sufletească, dar că şi ei sunt şi preoţii 
de rând, cari pot avea dorinţe diferite de a 
protopopilor poate contrare dorinţii acolo. 
Scopul sinodului e ca să cunoască dorinţele, 
şi a unuia, şi a altuia, şi a protopopilor, şi 
a preoţimii rurale, pentru aceea, intenţia si
nodului acestuia este, că preoţimea rurală 
liberă şi neinfluinţată, ca una ce e mai vârtos 
pusă în păstorirea sufletelor, să-şi poată ex
pune părinteşte dorinţele, şi să poată con
curge şi ei cu consiliile lor, la cele ce so
cotesc ei, că ar fi spre binele Diecezei. Ceeace 
numai aşa se poate ajunge dacă îşi candi
dează şi aleg delegaţii, ce să-i reprezinte 
părerile şi dorinţele. 

Acest drept a preoţimii rura le îl re
clamă cel mai de frunte drept, a sinodului 
arhidiecezan ; dreptul de a-şi alege pe Mitro
politul său. 

Scopul bisericii este ca la aceasta ale
gere să se validiteze dorinţii Întregii preoţimi. 

Aceasta însă nu să poate validită decât 
în caz când nu e limitată prin nici o res
tricţie libera manifestare a dorinţii tuturor 
preoţilor. 

Se poate uşor întâmplă, ca of. protop. 
s i aibă gata o persoană, iar preoţimea trac-
tuală în majoritate alta. De aci ar urmă, 
ca reprezentantul tractului să voteze pentru 
persoana grată maiorităţii preoţimii distric
tuali. In caz când of. protop. candidează 
desigur va candidă pe acela, despre care 
crede că va vota pentru persoana grată lui. 

Ceeace nu corăspunde intenţiunii le
gilor bisericeşti. Am expus modestele mele 
păreri , nu am voit să supăr pe nimeni con
ced, că poate s i fie dreptul în altă par te 
un singur lucru îl urmăresc lumina adevărului. 

O s e n t i n ţ ă j i g n i t o a r e . In nu
mărul trecut al foaiei noastre am adus 
ştirea despre confiscarea in mod volnic 
a steagului societăţii meseriaşilor noştri 
la petrecerea din 26 Iunie. 

In chestia aceasta a fost citat la 
pretură pe ziua de 2 Iulie prezidentul 
societăţii prof. Gavril Precup. Eram de 
credinţa, (ă pretura va face dreptate şi 
va îndruma jandarmeria la ordine. Dar 
aşteptările noastre ni-âu înşelat. Pretura 
să vede* că a voit anume să facă un 
caz celebru dintr'o nimica toata. 

Prezidentul meseriaşilor a stat faţă 
cu acuza alor doi jandarmi, acuză de 
rea credinţă, şi par'eă anume făurită 
pentru de a strică reuniunii şi condu
cătorului ei. 

Procedura a fost simplă: e de faţă 
prezidentul societăţii meseriaşilor români, 
ca acuzat şi doi jandarmi, ca acuzatori 
şi martori. 

Pretorul Lengyel conduce pertrac
tarea. Să ceteşte acuza jandarmilor în 

care să spun minuni: că meseriaşii s'au 
retras cu muzica la locul petrecerii îm
brăcaţi în costume naţionale în mod 
demonstrativ; că la petrecere mulţi au 
fost îmbrăcaţi în costume naţionale; că 
aranjerii au purtat însemne tricolore — 
şi că steagul e o combinaţie tricoloră 
şi altele. Acuzele aduse de jandarmi au 
fost reduse la adevărata lor valoare; 
dovedindu-se că petrecerea a avut ca
racterul său obicinuit; iar steagul e un 
singur câmp, sfinţit cu autorizaţia ad
ministraţiei fără se fie exeepţionat timp 
de 2 ani decând e făcut. întrebaţi jan
darmii, dacă îşi susţin acuza în între
gime, ori dacă mai au ceva de adaus 
ori de lăsat — răspund fără jenă, câ 
o susţin în toată întregitatea sa. 

In baza acestei acuze să aduce 
sentinţa în puterea căreia prof. Gavril 
Precup, prezidentul societăţii meseria
şilor români, pentrucă a fost arborat 
steagul la petrecerea din 26 Iunie e 
pedepsit cu 50 cor. in bani; iar steagul, 
fiindcă după spusele jandarmilor, ar fi 
o combinaţie de trei colori să confiscă. 
Contra sentinţii să dă drept de apelaţie 
timp de trei zile. 

Aşa a decurs pertractarea de sâm
bătă — după informaţiile luate. — 
Sentinţa aceasta ni-a jignit pe toţi. Şi 
cu tot dreptul, pentrucă vedem, că fa-
siunea unui om cult şi de poziţie este 
o simplă formă, care însă in fond nu 
e luată în considerare. — Pertractarea 
de Sâmbătă e icoana situaţiei noastre. 
— Jandarmul te acuză, dar tot el & şi 
mat tor. <— Arătarea jandarmilor se pri
meşte, reflexiile acuzatului sunt nule. 

Vorba Românului: Turcu te bate 
ţurcu te judecă. E jignitoare această 
sentinţă, fiindcă s'a dictat unui om, care 
nu pedeapsă — ci laudă şi recunoştinţă 
merită pentru munca neobosită şi des-
interesjită, ce o pune întru lumi
narea clasei meseriaşilor. Oare nu e 
muncă patriotică aceea să înveţi Ia 
muncă şi cinste şi să dai Învăţături 
bune industrieşilor părăsiţi şi lăsaţi 
pradă socialismului? — Şi cu toate 
acestea domnii dela cârmă ne pun 
piedeci şi nu pot vedea cu ochi buni 
înaintarea pe căi bune a unei societăţi 
culturali cu statute întărite de ministru, 
pe simplu motiv, fiindcă e româneasca — 
De o vreme încoace administraţia din Blaj 
şi a comitatului nostru în general e foarte 
intolerantă. Mai ales dela alegeri încoace, 
românii din cercul Blajului suntsub adevă
rat statar. Zilnic urmăriţi de jandarmi, citaţi 
cu droaia la pretură sub felurite pretexte. 

Nu faceţi bine Dior! Respectul 
se impune numai cu cinstea şi cu drep
tatea. Românii întotdeauna şi-au făcut 
şi î-şi fac datorinţa de cetăţeni, în 
schimb voiesc să trăiască ca români în 
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această ţară, pe care dimpreună cu 
Dvoastrâ au apărat-o şi o apără cu 
avutul şi cu braţele lor. 

Pe cât ştim contra acestei sentinţe 
s'a înaintat recurs la vicecomite. Ne 
place a crede, că instanţa a doua va 
fi condusă de duhul dreptăţii şi va rnul-
cumi spiiiţele pe dreptul agitate din 
imprudenţa unor oameni fără scaun 
la cap. 

Un răspuns*). 
Iu Nr. 22 a foaiei „Unirea* ocură 

un articlu, care e dat de un auonim, 
cu „Un cuvânt deschis." 

Inacest articru, se discreditează în
aintea lumii, colţul Ardealului începând 
dela Reghin până cătră Căpuş, Gre-
beniş, descriind pe preoţi, învăţători şi 
pe toţi inteligenţii, din acest ţinut, de 
indolenţi, egoişti, cari nu desvoaltă nici 
un interes pentru deşteptarea poporului, 
din a cărui sudoare trăesc, în celea 
culturale şi economice. 

Nu-mi place să polemizez, şi nici 
n-am polemizat decând sunt, ci totdeauna 
mi-am văzut de afacerile mele oficioase 
şi private. Acuma însă în interesul ade
vărului sunt silit a informa opiniunea 
publică despre adevărata stare a lu
crului, atât din trecut, cât şi din pre
zent, şi aceasta o fac, ca unul, care 
mai bine de 30 de ani am percnrs cu 
atenţiune mersul afacerilor din acest 
ţinut. 

înainte de toate premit aceea, că 
eu în ţinutul acesta numai cinci comune 
ştiu cu poporaţitinea curat română, 
asupra cărora o deosebită grije poartă 
toţi oficialii administrativi, aşa încât 
bietul învăţător oricât se sileşte pentru 
instrucţiunea limbei maghiare, tot nu e 
de ajuns, pentrucâ e cunoscut §. 19 
din articlu de lege XXVII—1907, care 
demândă, că pruncul din clasa IV să 
ştie exprimă cu graiul şi în scris în 
limba maghiară gândurile sale la înţeles. 

Insă tactica binechibzuită şi pru
denţa conducătorilor, şi a promovato-
rilor învăţământului poporal faţă de 
acestea organe administrative, au susţinut 
totdeauna equilibru; aşa încât nu s'au 
auzit să se fi încuiat, nici admoniat, 
nici barem o şcoală din partea inspec
torilor şcol. reg. barem motive au fost 
şi sunt şi azi destule. îmi aduc aminte, 
că numai în anul- 1906, la o masă 
ţinută după şedinţa Reuniunii învăţă
torilor, din acest despărţământ, s'au de
clarat Inspectorul şcol. reg. că multe 
a-şi putea vedea în toate şcolile confe
sionale, dar numai prin degete mă uit 
la toate scăderile, pentrucă n-am voit 
să vă fac năcaz niciodată. 

Iar ce e mai mult, la o şcoală 
din acest ţinut, fiind în anul curent di-
ficultată locuinţa docentală. Vicecomi-
tele a promis, că o va ajută cu lemne 
de edificare, din muntele aşa numit odi
nioară vMaros Szek" de care s'a ţinut 

*) întârziat din cauza lipsei de spat — Red. U. 

aceea comună. Că bisericile sunt în 
marginea satului ori pe deal, la aceea 
nu poartă vina preoţimea de acum, căci 
acum mai bine de 20 de ani toată ac
tivitatea şi-o desvoltâ întru zidirea şi 
adjustarea şcolilor, şi întru salarizarea 
învăţătorilor, pe care teren mult spor 
au şi făcut. 

Să luăm numai din ţinutul acesta, 
în considerare Districtul Mureşului, aici 
dintre 15 şcoli mimai una e mai vechie 
şi aceea acum e în plan spre zidite 
din nou celealalte, toate dela 20 de $>ni 
încoace zidite. Că preoţimea de pe 
aici e în stare materială bună, fie şi 
barem de ar fi — nu impoartă nimic. 
Bunăstarea materială e un merit al 
silinţelor şi al cruţării. Semn, că e so
lidă, şi puţinul venit, ce îl are în acest 
ţinut, îl cruţă, ca să nu fie lipsită mai 
târziu, şi silită a-şi plantă mâna acolo 
unde nu e permis. E drept că după 
terminarea sinoadelor, ce se întâmplă 
cam pe la 3 oare p. ra. fiecare preot 
se duce acasă la ale sale. 

Aceasta încă o face şi din motivul 
cruţării, şi şi din alt motiv, că în M.-
Oşorheiu, „Capitala Săcuimii" unde se 
ţin sinoadele, nu este loc de adunare, 
şi nici nu e consult a ţinea acolo multe 
discursuri, şi a forma club naţional po
litic, pentrucă e o problemă grea pentru 
preot, şi poate să fie şi în interesul 
ţinerii sinoadelor. Aşi aduce un caz 
trist, ce eră să se întâmple acum 8 ani 
dar voi tăcea. 

Zice anonimul, că limba română, 
e mai corcită la prunci decât la părinţi 
acesta e; un nea4evir mare. 

Facă bine şi meargă în o comună 
pe partea stângă a Murăşului, şi va 
vedea, că dintre părinţii trecuţi de 40 
ani, puţini sunt, cari ştiu ceva româ
neşte; între apoi între elevii diu şcoală 
şi să va mira, că deşi rău dar totuşi 
cu toţii te poţi înţălege. Apoi rugă
ciunile le recitează româneşte chiar 
curat. 

In legătură cu aceasta cetească în 
matriculă pela anii 1850—60, şi va 
află de preoţii vechi induse cuvinte 
corcite, a-şi aminti şi eu unul dar tac. 

Semne sunt acestea, că din vechime 
se trage în ţinutul acesta un dialect 
al vorbirii, care acum mult s'a mai 
curăţit. 

Prezidentul dela examenul amintit 
de anonim nici nare datina a ambiţiona 
pruncii, lăudându-i, că multe a învăţat 
ci că multe lucruri frumoase li-se pro
pune în şcoală, de cari vor avea folos 
etc. explicând ce e drept câte un cu
vânt şi în terminul uzat în dialectul 
de toate zilele, şi aşa cred, că e mai 
bine decât tot îu termini înalţi şi stil 
înflorit din care pruncii să nu priceapă 
nimica. 

La adunarea învăţătorilor au fost 
7 învăţători, şi 4 preoţi, nu 4 învăţă
tori, au lipsit 8 şi nici nu e mirare, 
ploile au ţinut o săptămână, şi adu
narea convocată în marginea despărţă-
mântulu. După şedinţa adunării învă-
ţătoreşti, masa s'a ţinut în o crişmă să
tească, unde a fost cu genare, pentrucă 
a fost preot, care în crişmă de pe sate 

nu a intrat niciodată, necum să mance 
acolo, şi s'a cugetat la ordinea ţinerii 
toastelor, fiind în altă chilie mulţi oameni, 
unii şi beţi. A fost subiuspectorul şcol. 
şi 2 proprietari unguri şi notariul, 

Facă bine anonimul uite-se şi vadă 
mai bine, şi să audă, ori unde se va 
afla, apoi să scrie drept. 

Privească bine în ţinutul acesta, 
şi se va convinge, că preoţimea de acum, 
nu e mai indolentă ca cea anteceasă, 
privească că şi acum se zidesc biserici 
şi sunt în plan spre zidire; preoţime 
întru promovarea intereselor culturale, 
şi religioasa morale; Numai cât preo
ţimea de pe aici, nici odată nu s'a lău
dat prin ziare, nici nu s'a mustrat, ci 
a trăit totdeauna in bună armonie atât 
între sine, cât şi cu învăţătorimea, au 
tăcut şi au făcut, că doar e pătrunsă 
de mandatul divin, nu tot cel ce îmi 
zice mie Doamne, va întră întru îm
părăţia cerului ci, cel-ce face voia ta
tălui meu celui ceresc. Cu acestea am 
gătat cu anonimul pentru totdeauna. 

Concurs de primire 
în Seminarul junimei române greco-catoliee 

stud. din Blaj. 

1. Părinţii, cari voiesc să-şi aşeze bă
ieţii pe anul şcol. 1910/11 în Seminarul ju
nimii române gr.-caţ. dola gimnaziul gr.-cat. 
din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, câ ter
minul concursului de primire (se primesc 
numai gimnazişti) este 14 August n. Cererile 
de primire sunt a se adresă Preaveneratului 
Consistor Metropolitan din Blaj, şi în ce 
priveşte pe băieţii, cari In anul şcol. trecut 
nu au fost elevi ai Seminarului junimii, 

i cererile au să ñe instruate cu estras de 
botez, testimoniu de pe anul şcol. t recut şi 
atestat de revaccinare. în cerere părinţii sau 
îngrijitorii au să-şi însemne locuinţa şi 
posta ultima cu acurateţa şi să declare, 

! că cunosc pe deplin toate condiţiunile de 
i primire şi se obligă a le Împlini pe toate. 
I Ca rezoluţiunile să se poată expedâ francate 

petenţii sunt rugaţi să alăture marcele po-
i stale de lipsă. 
j 2. Pentru elevi sunt a se plăti 300 
l cor., pentru cuartir, vipt, luminat, spălat, 
I încălzit, scaldă şi în caz de lipsă medic şi 

medicină; 8 cor., ca taxă de înscriere pentru 
\ cet-ce vin pentru întâia dată în Seminarul 
j junimei, şi 6 cor. pentru scrobitul rufelor, 
i Taxa de înscriere şi de scrobitul rufelor are 
; să se plătească întreagă deodată cu ocaziunea 
| înscrierii; iar suma de 300 cor. In două, 

respective tn patru rate anticipative. — în caz 
de două rate, ra ta primă va fi de 150 cor. şi 
se va plăti în 1 Septemvrie, iar rata a doua 
iarăşi de 150 cor. şi se va plăti tn 1 Februarie 
în caz de 4 rate, ra ta primă va fi de 80 cor. 
şi se va plăti tn 1 Septemvrie, a doua de 
80 cor. şi se va plăti tn 15 Noemvrie, rata 
a treia de 70 cor. şi se va plăti în 1 Febru
arie, iar ra ta a patra de 70 cor. şi se va plăti 
în 15 Aprilie. Sumele aceitea sunt a tât de 
mici Încât numai primindu-se regulat şi 
anticipativ pot satisface atâtor trebuinţe îm
preunate cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. 
Altfel rectorul va fi silit să dimită pe elevii 
ai căror părinţi sau îngrijitori nu-şi vor soiri 
ratele la timp. 
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3. Elevii vor avea să aducă cu sine: 
a) o carte de rugăciuni; b) 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu, bune; c) cel 
puţin 6 batiste; d) 2 părechi de Încălţăminte 
şi cel puţin patru părechi de ciorapi sau de 
obiele; e) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lepedee 
(cearşafuri) de pus pe saltea; f) 2 perini şi 
4 feţe de perini; g) 1 ţol sau plapomă şi 
2 lepedeie de plapomă; h) 2 lepedeie albe 
de giolgiu pentrn coperirea patului (de lână 
şi colorate nu sunt bune, căci nu se poate 
ajunge la uniformitate); i) atâtea bilete (for
matul biletelor de vizită), c i t e bucăţi de 
rufe, veşminte şi Încălţăminte au; l) 1 cuţit, 
1 furcuţă, 1 lingură, 1 pahar şi cel puţin 3 
şervete; m) 1 perie de veşminte şi 3 perii 
de Încălţăminte; n) cel puţin 3 ş tergare şi 2 
pepteni, unul des şi altul rar . Pe rufe şi pe 
veşminte trebuie cusut Întreg conumele ş[ 
cel puţin litera iniţială a numelui de botez, 
Bufele şi veşmintele neînsemnate vor ti 
respinse. 

4 Elevii vor avea proviziunea întreagă 
şi anume: a) locuinţă în sale mari , sănă
toase, luminoase şi provăzute cu toate cele 
de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, prânz, 
ojină şi cină. La dejun vor avea lapte cald 
cu pâne, la prânz 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1—2 feluri. La prânz în zile de 
dulce va fi supa cu carne cu sos şi mâncare 
groasă cu carne, eventual zamă acră cu 
carne şi mâncare groasă cu carne sau frip-
friptură cu garnitură, iar în zilele de post supă 
de legume, mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau ouă; Dumineca şi în sărbători şi prăji
turi. La ojină pâne cu poame ori alte ase
menea. L a cină in zilele de dulce va fi frip
tură cu garni tură sau mâncare groasa cu 
carne, iar în zilele de post mâncări făcute 
cu lapte, brânză sau ouă. c) Spălatul even
tual şi scrobitul rufelor, d) Luminat In timpul 
recerut. e) încălzitul In t imp de iarna, f) în 
caz de boală medic, medicamente şi În
grijirea de lipsă, g) Scaldă caldă In timpul 
iernii, amăsurat prescriselor igienii. Afară 
de acestea superioritatea se va îngriji, ca 
elevii mai slabi in studii, pe cât se poate 
să fie ajutoraţi In studiu. 

5. Părinţiii în decursul anului scolastic 
să nu trimită bani la adresa sau ia mâna 
elevilor, ci banii să vie la adresa superiori
tăţii, carea se va îngriji să le procure re-
cvizite de şcoală, cărţile şi celelalte lu
cruri de lipsă. De asemenea să nu Ie tr imită 
nici mâncări, căci Seminarul li provede 
cu cele de lipsă. Mâncările pe cari părinţii 
cu toate acestea le-ar trimite fiilor lor, se 
vor Împărţi Intre toţi elevii, iar In caz de 
cvantitate mai mică Intre conşcolarii res
pectivului sau respectivilor elevi. 

6. Pătinţii sunt avizaţi, că trebuie să 
răspundă pentru eventuale stricăciunii fă
cute de fii lor şi să le rebonifice. De sine 
să înţelege, că pentru obiectele, ce se strică 
prin folosinţă, fără vina elevilor, nu se va 
cere nici o desdaunare. 

7. Elevii se vor prezentă In 1 Septem
vrie n. înaintea superiorităţii seminariale 
însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, unde 
vor plăti taxele de lipsă, vor dă In samă 
obiectele şi li-se va designa mobiliarul des
tinat spre folosinţă. 

Blaj, 20 Iulie 1910. 

O P . Va8ile Suciu, 
rectorul Seminarului junimii ro

mâne gr.-cat. stud. din Blaj. 

CONVOCARE. 
în înţelesul §-lui 17 din „Re

gulamentul general al secţiilor ştiin
ţifice literare ale Asociaţiunii convoc 
prin aceasta pe Onoraţii membrii 
ai secţiunilor pe ziua de Joi în 14 
Iulie s'o. n. la 10 oare a. m. la 

Şedinţa plenara ordinara 
oare se va ţinea în sala de şedinţe 
a biroului „Asociaţiunii* cu urmă
toarea ordine de zi: 

1. Deschiderea şedinţii plenare 
la oarele 10 a. m. 

2. Raportul secretarului literar 
cătră şedinţa plenară. 

3. Stabilirea ordinei de zi. 
4. După amiazi şedinţele singu

raticelor secţii. 
Sibiiu 1 Iulie 1910. 

Prezidiul Asociaţiunii: 

losif Şterca Şuluţu. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Dr. Ionel Coltor (Arhi-

dieceză) şi Dr. Iuliu Hossu (Lugoj) absol-
vând studiile teologice In colegial de Propa
ganda fide din Roma: s'au reîntors cu bine 
In patrie. — Romul Mioc, alumm al diecezei 
de Lugoj a luat doctoratul în teologie la 
universitatea din Viena. 

Convocare. Reuniunea femeilor de re-
ligiunea greco-catolică şi gr.-orientală din 
comitatul Târnavei-mici (KiskfikulIS) î-şi va 
ţinea adunarea generală ordinară în Dicio-
sânmărtin, în 12 Iuliu n. 1910, (In sărbă
toarea ss. Apostoli Petru şi Paul) la 2 oare 
după amiazi în sala cea mare a hotelului 
„Nemzeti" eventual în biserică. 

La fondul casei împreunată cu hală 
de vânzare a „Societăţii meseriaşilor ro
mâni din Blaj" au Intrat următoarele con
t r i bu id : Dl Iuniu Brut Hodosiu, director de 
bancă din prilejul trecerii cu succes eminent 
a examenului de maturi tate a ficei sale 
Margareta Hodosiu 50 cor.; Dumitru Christian, 
căpitan penz. în Bucureşti Intru amintirea 
frate-său repauzat loan Christian 22 cor.; 
Emil F. Negruţiu, diregător în Petrifalău, 
în amintirea unchiu-s'o loan Christian 10 cor.; 
banca „Sălâgeana" Jibou 5 cor. „Sebeşana" 
Sasebeş 2 cor.; loan Moldovan, cassar la 
„Patr ia" 4 cor. La întâlnirea de 10 ani a 
maturizanţilor din 1900 loan Vancea cand. de 
adv., loan Agârbicean, preot în Orlat, Octa
vian Popa, capelan In Făgăraş ; Dr. loan 
Maior, advocat In Ilia-de-murăş, Dr. Ales. 
Niculescu, prof. de sf. teol. Blaj, Dr. loan 
Chrktian, medic militar Chichinda, Niculae 
Platón, preot Şeuşa, Victor Precup, forestier 
arhidiecezan, Aurel Gajia, prof la ped. In 
Blaj toţi câte 2 cor. Dr. Bilasko, medic dan-
tist Budapesta 4 cor.; Teofil Oltean, preot 
Fodora-maghiarâ, Sever Frăţilă, preot Ciufud 
câte 3 cor., N. N. 2 cor., Coriolan Bardosy, 
locotenent la Sibiiu, Dr. loan Bian, advocat 
Hususău, Dr. Ştefan Láday adv. Sibiiu, Du

mitru Bârsan, curelar Teuş; Ioan Dădârlat 
jun. părălier Selişte; George Suciu, preot 
Vegszentmihâly câte 1 cor.; Ioan Dădârlat 
senior părălier Selişte 60 fii. — Marinimoşii 
donatori sunt rugaţi să primească mulţumi
rile comitetului. 

Băile' Buziaş merită cu drept cuvânt 
numele de „Nauheim Ungar" , căci are cea 
mai romantică poziţie între băile din patrie, 
şi deşi abia de 12 ani se t ratează şi vindecă 
morburile de inimă, totuşi multe sute de 
vindecaţi binecuvânta efectul vindecător al 
izvoarelor acestor băi. Băile Buziaş sunt 
deja recunoscute în toată lumea, ca băi de 
primul rang pentru vindecarea morburilor de 
inimă, de aceea cercetarea lor creşte din an 
în an, cu atât mai vârtos că proprietarul 
băilor I. Muschong, pururea gata de sacrifi
ciu, cu neobosită diligentă se sileşte ca Băile 
Buziâs — cari oferesc bolnavilor cel mai 
delicat comfort şi distracţie, pe lângă pre
ţuri moderato — să Ie ridice în primul şir 
a băilor de cură din continent, făcându-le 
băi de lumea mare. 

Necrolog, f Ana Florian n. Mihălţan 
preoteasă văduvă In Racoviţa, a repausat in 
Domnul Iu 1 Iulie n. 1910, în etate de 73 
ani, fiind Împărtăşită cu Sfintele Taine ale 
muribunzilor. 

Odihnească în pace! 

P o s t a R e d a c ţ l u n i i . 
1. D. Am dispus să nu vi-se mai spe-

deze foaia pe semestrul II. căci ce să faci? 
dacă nici preotul din Cujir, nici biserica, 
n-au de unde plăti 12 cor. la an, e destul 
de trist. 

Delarupe. Mulţumită, va urmă 
V. P. Te rugăm trimite de urgenţă 

în t reg manuscrisul. 

Institutul preparator 
pentru examenele private 

K o l o z s v â r 
Szăchenyi-te> 9 sz. I em. 

dă instrucţii cu succes şi pe res
ponsabilitate din clasele gim
naziale, reale, comerciale şi pen
tru maturitate. 

Informaţiuni în scris la epis
tole simple spedate, — sau ver
bal dă bucuros. 

(47) 1 - 4 . 

Dl NICULAE BAC1U pantofar în 
Blaj, caută un ÎNVĂŢĂCEL dintr'o 
familie bună. (53) i - i 

Capital soc. 
K. 150.000. „LUNCANA" îl Telefon 

20. 

institut financiar, societate pe acţii în 
•• = Marghita (c Bihor). = z • 

şi-a început cu 1 Iulie n. activitatea. 
S e o c u p ă c u t o a t e o p e r a ţ i u n i l e 

• • • d e b a n c ă . • • • 

^coa rdă împrumuturi cambiale cu caveriţi, 
hipotecare, de con>c.uren.t, lombard etc. 

Primeşte depuneri cu 5 şi 5'/30/o, după mărimea 
sumei şi durata depunerii. 

D u p ă d e p u n e r i l e ins t i tu ţ iun i lor cu l -
: : > : t u r a l e d ă 6% : : i t 

Darea după interese o plăteşte institutul. 
(54) 1 - 2 D I R E C Ţ I U N E A . 



Pag. 238. U N I R E A Nr. 28. 

I c o a n e din lupte le B i s e r i c i i . 
de I. Roşiu. 

(Continuare). 42 

Din belşugul Sântei Uniri cu Roma au 
răsărit normele regenerării bisericeşti-naţio-
nale, precum se poate vedea şi in sinoadele 
dela 1709, 1725, 1728, 1732, 1738, 1739, 
1742, 1764, 1772, 1782, 1821, 1833, 1850, 
1858 şcl. 

Cele trei mari şi solemne concilii pro
vinciale ale Mitropoliei unite de Alba-Iulia-
Făgăraş sunt cea mai desăvârşită formă a 
manifestării bisericii unite atât ca patere 
morală, cât şi ca societate cu o bineprecizatâ 
sferă de drepturi . 

In special s'a concretizat tn aste: În
văţătura despre credinţa şi ierarhia noastră, 
gradat : despre Patriarhia Romei, despre mi-
topoliţi, episcopi, capitule, vicari generali şi 
capitulări, vicari foranei, protopopi, parohi, 
administrarori şi capelani şi despre oficiile 
tuturor acestora. S'a t ractat despre sinoa
dele ecumenice, — provinciale, şi — diece
zane; despre cele 7 taine-, despre cultul dum-
nezeesc şi vieaţa clericală, despre ordul ba-
silitan, ca ord călugăresc per eminentiam 
oriental; apoi despre judeţele bisericeşti ci
vile şi criminale, mai vârtos tn pricine de 
căsătorie; despre administrarea averilor bi
sericeşti, despre editarea nonă românească a 
Sfintei Scripturi chiar acum In curgere de 
sub condeiul cauonicului mitrbp. Dr. Victor 
Szmigelski şcl. (Vezi Cotfciliile provinciale 
1—II—III. celebrate la 1872, 1882 şi 1900 
In Blaj). 

Pentru cei-ce ştiu judecă — «jung şi 
conving nesmintit cele de până aci, — căci 
nu sunt decât totatâtea măiestoase mărtur i i 
ale misiunii dumnezeeşti a Sfintei Uniri tn 
mijlocul Românilor! 

î n semn de cunună mai punem o În
t r eba re ! 

Cine nu vede azi, că întreaga istorii 
naţională a Românilor s'a desyropat şi ţăsut 
numai şi numai prin bărbaţi uniţi, ori cd 
mult în urma lor ? 

Nici nu îndrăznim a ne gândi, ce s'ar 
fi ales din noi ca Români şi din întreaga 
noastră istorie naţională, dacă cei dintâi 
apostoli ai Sfintei Uniri nu se reîntorceau 
dela izvoarele credinţii noastre din Roma: 
cu conştiinţa descendinţii noastre dela birui
torii lumii de odinioară: dela Romani! 

Aceşti apostoli şi urmaşii lor cu simi
lare idealuri dumnezeeşti şi româneşti au 
dărmat şi spulberat aceea sumedenie de nai 
vităţi gângăvite fără convingeri, cari până 
mai ieri-alaltă-ieri — în loc de istorie 
critică — clădiau în văzduhul veacuri lor 
medievale pentru Românii, prinşi în jug 
cetăţi luminate cu biserici de aur, cu mi-
tropoliţi şi ierarhii şcl., — şi cari fiind, fi
reşte, „dăunătoare statorniciei adevărului is
toric" (Iorga) ne-au făcut de rasul lumii 
pricepute. 

Acestor apostoli, cari — pe lângă bine
cuvântările Sfintei Uniri — părăsind toate 
micile bucurii şi comodităţi ale ăstei lumi 
clevetitoare, pe lângă „muncă grea" şi „jertfe 
materiale foarte mari", neprimind ni ci o 

a r t e a l i t e r a r 
răsplată dela oameni, decât doar numai „bat
jocură, ocară şi hulă" (Dr. Aug. Bunea 
Mitrop. SaYa Brancovici p. 99.) — este a-se 
mulţumi In cea mai mare parte starea 
noastră de azi, căci aceşti apostoli trezi au 
spălat vechea ruşine de pe noi, ni-au netezit 
cărările tn spre aflarea adevărului şi ni-au 
arăta t drumul către un viitor mai demn şi j 
mai luminos! 

Astfel trebuie pricepută şi apreciată 
regenerarea bisericii româneşti ardelene şi 
prin ea — Dumnezeu e martor — a întreg 
neamului românesc! j 

Glosse. — Iată. că ce n'a putut pro
duce pentru românism rău paractisatul „or-
todoxim" In decurs de multe veacuri de-a-
rândul: a produs Intr'un t imp fenomenal de 
scurt Sf. Unire cu Roma, când a smuls pe 
Români din ghiarăie multicolore ale peirei 
chiar In momentul Când fiinţa lor naţională 
şi creştinească t răgea de moarte. 

Drept e ? 
Asta e realitate, — ce nu se poate 

acoperi şi omorî cu nici un fel de dialectică. 
Nu-i putere pământească, care să poată 

cândva şterge din istoria noastră culturală 
I acel extrem de ruşinoase pagini, cari mi

şună de robia noastră: greco-bizantină, slavo-
bulgară, calvino-magiară, fanariotă şcl . . . şi 
acestea toate din darul „ortodoxiei"! Pe 
paginile acele pângări te: despre toate verzi 
uscate, se vorbeşte, şi prea mult, numai 
despre fiinţa noastră naţională-românească 
aproape de fel — tn aşa măsur i , încât duş
manii nostrii tncă nici azi nu pot înţelege, 
cum de noi urmaşii coloniniştîlor lui Traian 
(106. d. H.) numai dela 1700, deci dela Sf. 

| Unire tncoaci am dat semne conştii, că şi 
| noi trăim şi ne mişcăm, vrând a ne alătură 

acelor măreţe popoare — surori nouă prin 
obârşia lor latină, — cari pecând ne-am 
trezit noi, rolaseră deja toate prin lungi 
veacuri de glorie strălucitoare, stăpânind şi 

! ocârmuind lumea întreagă, aşa: Italia cu ar ta 
: şi ştiinţa, Spania cu bogăţiile şi noutăţile 
i Americei, Frância cu estetica ei rafinată şi 

cultura neîntrecută şcl.!! — Sărmani de noi! 
Noi am robit şi gemut în jug ca dobi- i 

; toacele de pe urmă, — pecând fraţii nostrii, j 
| cari n'au confundat conceptele şi noţiunile, 
I nici legea strămoşească cu ortodoxia, ci s'au 

născut şi au murit în braţele Romei stră-
i bune: au trăit vremuri de mărire, s'au legă

nat în bucurii, şi alinaţi In bogăţii s'au ve-
i selit au ţăsut fericite visuri cu trubadurii i 

provansali, şi mult au i ls poate şi de prostia 
noastră! 

Când se va lumină oare odată pe deplin 
„noul Ierusal im" românesc, ca să străbată 
cu farmecul său făcător de minuni şi aceea 
mică frântură din urmaşii străvechilor paz
nici ai Capitoliului, pe seama căreia Încă 
nici azi n'a răsărit „lumina cunoştinţii" ?! 
— Pânăcând va mai rătăci R o m â n u l ? . . . 

Dar şi până ce Duhul Sfânt, în care 
credem cu toţii de-opotrivă, va bineluminâ 
toată suflarea românească, ca In interesul 
mai înalt al românismului să- ne priceapă 
— nu însă sinistru — bunele noastre inten-
ţiuni: să nu uităm baremi noi, cei mai noro

coşi, cari cu multă abnegare purtăm deja 
ieiinarele adevăratei credinţe mântuitoare 
prin catacombe naţionalismului românesc de 
pretutindenea, dar mai ales din Ardeal — 
ca înt'un gând să convenim „cântând, stri
gând şi mărturisind" Sfintei noastre Unir i : 
Bine-ai venit tolie dumnezeiască dela Roma 
— la Români! 

(Va urma). 

B i b l i o g r a f i e . 
A a p ă r u t : 

Biblioteca „Lumina". Sub acest titlu 
a Început să apară tn editară „Librăriei 
nouă" din Bucureşti o nouă bibliotecă de 
popularizare. Tendinţa acestei publicaţiuni 
e editarea literaturii clasice româneşti ală
turea de cea modernă, publicarea în t radu
ceri credincioase a capdoperilor li teraturii 
universale, cari pot Înrâuri In bine asupra 
cetitorilor şi tn sfârşit popularizarea progre
selor ştiinţii. Primii doi numeri apăruţi 
până acuma mulţumesc aşteptările cetitorilor, 
cuprinzând: 

Nr. 1. Em. Gârleanu: Trei vedenii, o 
colecţie de vre-o 20 din celea mai bune po
vestiri ale simpaticului scriitor. 

Nr. 2. B a l w c : Călăul, t raducere de A. 
Mândru, alăturea de alte două nuvele, toate 
trei redate Intr'o frumoasă traducere şi 
bună limbă. 

Esecuţia tehnică nu lasă nimic de dorit, 
din contră pare mai desăvârşită decât la 
celealalte ediţiuni, întrucât biblioteca aceasta 
şi ca format şi ca volum e mai mare ca 
toate celealalte rămânând preţul tot 30 bani. 
Se găseşte spre vânzare Ia toate librăriile, 

In editura bibliotecii „Minerva" au măi 
apărut următorii numeri : 

Nr. 79. Cehow: Nuvele, traducere de 
N. Dunăreanu, cuprinzând şepte bucăţi alese. 

Nr. 81—2. De Amicis: Constantinopolul, 
tradus de N. Pandelea. Sugestiva descriere a 
celebrului scriitor italian, e Împodobită şi cu 
câteva icoane. 

Nr. 83. Balzac: Colonelul Chabert, t ra
ducere de Savel, icoană fidelă a moravurilor 
pariziane. 

Nr. 84. Flammarion: Cataclismul din 
Martinica, traducere de Victor Anestin. De
scrie îngrozitoarea catastrofă din 1902, care 
a nimicit prin o erupţie vulnică una dintre 
celea mai înfloritoare şi bogate colonii 
franceze. 

•Nr. 85. Voltaire: Micromegas, tradus 
de I. B. H&rat , o aspră şi muşcătoare satiră 
asupra unor anumiţi oameni din timpul său. 

Din Biblioteca Teatrului naţional a 
apă ru t : 

Nr. 9. Sofocle: Electra t raducere în 
versuri de G. Murnu. 

Din Biblioteca populară Socec: 
Nr. 95. Craik: Povestiri pentru tine

rime, t raduse din englezeşte de Adelina 
Tăslăuanu, cuprinzând două povestiri redate 
In un graiu limpede şi potrivit celor ce ie 
adresează. 
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Nr. 96. Poveşti corzicane, t radose de 
Virgil Caraivan, sunt o colecţie de vre-o 10 
povestiri alese. 

Din Biblioteca pentru toţi Însemnăm 
câţiva numeri mai noi. 

Nr. 504—5. Poveşti răsleţe, de Em. 
Grigorovitza, cunoscutul scriitor bucovinean. 

Nr. 549. Chateaubriand: René, t radu
cere de N. Dascovici, scriere celebră. 

Nr. 553. Loc. col. Caplescu: Amintiri 
din răsboiu, interesante povestiri şi descrieri 
din răsboiul independenţii preserate cu ob
servaţii personale. 

Nr. 561. Ioan Adam: Din vieaţă po
vestiri interesante. 

Nr. 572. An. France : Albina, povestire 
traducere de V. Trifu. 

Vatra familiară de F . X. Wetzel 
tradusă de Societatea „Inocenţiu M. Clain" 
a teologilor din Blaj. E o scriere foarte ins
tructivă şi interesantă. — Costă 40 fii -f- 5 
fii. porto. Să află de vânzare la Librăria sem. 
tcol. gr.-cat. din Blaj. 

Proprietar-editor: Aurel C. O o m ş a 

Redactor responz.: A u g u s t i n Gruiţia. 

L o c d e s c h i n . 
Nr. 4789-1910 (50) 1—3 

P u b l i c a r e d e c o n c u r s . 
Devenind vacantă „fundaţiunea a IV 

transilvană" la institutul regnicolar din 
Cluj pentru creşterea surdo-muţilor, spre 
Împlinirea aceleia publicăm prin aceasta 
concurs. 

La locul acesta fundaţional pot con
curge numai elevi, prunci şi prunce, din 
părţile transilvane ale Ungariei, fără deo
sebire de religiune şi naţionalitate, cari au 
Împlinit 7 ani dar n'au trecut de 10 ani. 

La cerere sunt a se a lă tura : 
a) a testat matricular de naştere. 
b) a testat dela medicul cercului, prin 

care se adevereşte surdo-muţia suplicantelui. 
c) atestat despre altoirea cu versat. 
d) atestat de paupertate . 
e) adeverinţa comunală despre starea 

iamiliară şi a averii suplicantelui. 
Pentru atestatele de sub b) şi e) se 

pot folosi numai formulare cari la cererea 
concurentelui Ie estradă direcţiunea institu
tului surdo-muţilor din Kolozsvâr. 

Cererile concursuale sunt a se trimite 
subscrisului până In 5 August 1910. 

Elevul care dobândeşte locul acesta 
fundaţional capătă In inst i tut : locuinţa gra
tuită, proviziune deplină şi instrucţiune. 

Blaj, 5 Iulie 1910. 

Victor Mihályi, m. p. 
arhiepiscop şi mitropolit gr.-cat. de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Nr. 103-1910. (48) 1—1 

C o n c u r s . 
întreprinzători i doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea caselor paro
hiale din Orlat (Orlât, Szeben m.) prin aceasta 
se recearcă să-şi Înainteze ofertele In scris 
Însoţite decauţiunea de 700 cor. adecă şapte-
gqte coroane la oficiul parohial gr. cat. de 
acolo cel mult până la 17 Iulie st. n. 1910 
la 12 oare. a. m. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă tn considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, descrierea tehnică, preliminariul 
de spese şi planul, aprobate de Preavene-
ratul Conzistor Metropolitan, la 25 Iunie 
1919 sub Nrul 4631—1910 se pot studia 
zilnic la oficiul parohial gr.-cat. din Orlat 
Intre oarele 8—12 a. m. şi 2—6 p. m. 

Licitarea s e v a ţinea tn 17 Iulie st. n. 
la orele 2 p. m. Curatoratul Îşi rezervă drep
tul de-a încredinţa întreprinderea acelui dintre 
referenţi pe care-l va află mai potrivit, fără 
eonsiderare la suma ofertului. 

Orlat , la 3 Iulie 1910. 

Ion Agârbiceanu, Ioan Stoica, 
paroh. curator prim. 

(61) 1 - 2 

C o n c u r s . 

întreprinzătorii doritori de a execută 
lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Şercaia (Sărkâny) — prin aceasta să re
cearcă să-şi Înainteze ofertele In scris însoţite 
de cauţiunea de 300 cor. adecă treisute 
coroane la curatoratul gr.-cat. din Sărkâny 
cel mult până la 24 Iuliu 1910. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă lu consideraţiune. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, planul şi preliminarul de 
spese, aprobate de Preaveneratul Conzistor 
Metropolitan Ia 25 Iunie sub Nr. ' 2^2$—910 
să pot studia zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
din Şercaia Intre oarele 1—12 a. m. şi 
2—4 p. m. 

Se observă că licitaţi unea minuendă 
să va ţinea în 24 Iulie 1910 st. n. dela 
2—4 oare p. m. 

Spiridon Muntean, Petru Langa 
curator prim. paroh gr.-cat. 

Nr. 33—1910. (52) 1—1 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea salei de pro
punere gr.-cat. din Ormeniş (Comitatul Turda-
Arieşiu), prin aceasta se recearcă să-şi Înain
teze ofertele tn scris Însoţite de quadiu de 
10°/o la curatoratul parohiei gr.-cat. din 
Ormeniş până în 16 Iulie 1910 la 2 oare 
p. m. ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. Preţul strigării e 4298 cor. 
20 fii. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariu de contract, condiţiunile 
de edificare, planul şi preliminariul de spese 
sunt aprobate de Preaveieraru l Conzistor 
Arhiepiscopesc sub Nr. 6811—1906, şi se 
pot vedea zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
din Ormeniş. 

Licitaţ iunea publică se va ţinea în 
17 

Jucărie de copil 
e s t e a s p ă l a cu s ă p u n d e alui 
SCHICHT, c ă d e o d a t ă şi c u r ă -
ţ e ş t e şi a l b e ş t e rufele , cruţă t o a t ă 
t ruda si s forţarea . 

Iulie 1910 la 2 oare p . m. 
Ormeniş 4 Iulie 1910. 

Ioan Pop, 
prezident. 

loan Raţiu, 
curator prim. 

A a p ă r u t : Elenii Nepiskola Ertesltft 
Konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - j - 10 fii. porto 

Se află de vânzare Ia Librăria semi
naru lu i teologic greco-catatolic din Blaj—Ba-
lazsfarra. 

(42) 2 - 5 

Muschong. Băile Buziaş 
Phonix^rîeBuziaş 

S C U T I T A D E B A C T E R I I 
apă mnerală naturală 

REC BEAZĂ-V1NDECĂ. BECBEAZĂ-VINDECĂ. 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, c o T i t r a catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apă. 
ţf^*- R e c o m a n d a t ă , d e m e d i c i . ~ W 

D epositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 2 1 - ? 

A G E N T 
destoinic se caută pentru vânzarea 
unui articlu î u g e n e r a l î n t r e b u i n ţ a t 
în gospodărie. Oferenţilor, eari dispun 
şi de eautie, li-se încredinţează si în-
cassările. Ofertele provăzute eu de
viza >P. M.< Administraţia foii le spe-
dează la locul destinat. (4i) 4 - 5 

Se caută un tinăr absolut de 
VI cl. gim/n. ca practicant în far

macie la CORFEL DEMETER 
farmacist în Orăştie. (44) 2 - 3 
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Ingrijiţi-vă de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti 

pe sine şi pe ai săi de lipsă, este a să În

scrie de membru la 

„Asociaţia Esechiană de Ajutorare 
Reciproca". 

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru oricare persoană dela etatea de 
1 6 — 8 0 a n i . Pe lângă o taxă lunară de 
de 1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja 
după un an de membrie i-se s o l v e ş t e 
moş ten i toru lu i un ajutor d e 2 0 0 0 
cor.', iar devenind membrul după cel puţin 
3 ani de membrie prin oarecare nenorocire 
n e p u t i n c i o s de m u n c ă , i - s e s o l 
v e ş t e p â n ă c â n d t ră i e ş t e o r e n t ă 
lunară d e 5 0 cor. Dacă un membru 
trăieşte 30 de ani dela înscriere, poate ri
dică In bani gata 2 0 0 0 cor., însă dis
punând membrul că suma de 2000 cor., după 
moartea lui să o primească moştenitorii, i-se 
solveşte membrului până ce trăieşte o rentă 
lunară de 5 0 cor. Membrii tascrişi dela 
etatea de 60—80 ani n'au drept la rente. 
Persoane dela etatea de 16—60 de ani pot 
semnă până la 3 cuote (6000 cor.). A t e s t a t 
medica l nu s e cere . 

Pe lângă solviri lunare moderate şi 
taxe de măritişuri, poate fiecare a-şi asigură 
fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 
18 ani. Se pot semnă 1—6 cuote (2000— 
12.000 cor.). Dacă o fată după 3 ani rămâne 
orfană.Tnceată^ervirea taxelor, i a r - l a m ă 
ritiş p r i m e ş t e s u m a as igurată , iar 

până atunci — însă cel mult până la etatea 
de 20 ani —> primeşte o rentă lunară de 
30 cor. Tot această rentă o primeşte fata 
până când trăieşte, dacă după oare-care 
vreme rămâne nemări tată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai 
mare garantă : cuote semnate până la 
7 , 0 0 0 . 0 0 0 cor. şi anual peste 1 0 0 , 0 0 0 
cor. taxe de membru. 

Prospecte şi blanchete trimite gratuit. 

Apl icăm secretar i în t o a t e 
o r a ş e l e şi bărbaţi de î n c r e d e r e 
în t o a t e c o m u n e l e . 

Asociaţia Esechianâ de Ajutorare 
Reciprocă. 

Filială pentru Uugaria: 

T imişoara (Temesvâr, Takarekpenztâr-utcza 
4. szâm. I. em.). (45) 2 — 2 

Nr. 41—1940. (49) 1 - 1 

C o n c i ' " 3 . 

întreprinzătorii doritori de a executa lu
crările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. în 
Şaldorf prin aceasta se recearcă să-şi înain
teze ofertele în scris Însoţite de cauţiunea 
de 650 Cor., adecă şasăsutecincizeci Co
roane la curatoratul parohiei gr.-cat. din 
Şaldorf cel mult până la 27 Iulie n. 1910 
la 12 oare merd. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
lua in considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro

politan la 20 Maiu nou 1910 sub Nrul 3321 
se pot studia zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
din Şaldorf între oarele 8—12 a. m. şi 
2—4 p. m. iar licitaţia publică minuendă 
se va ţinea tot Ia 24 Iulie nou a. c. la 
2 oare p. m. In şcoala vechie. 

Şaldorf, Ia 2 Iulie n 1910. 

loanu P. Vladu, 
adm. paroh. 

loan Todor, 
curator prim. 

Nr. 81—1910 (46) 2 - 3 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Chimitelnic (M.-Kemenytelke) prin aceasta 
se recearcă să-şi înainteze ofertele în scris 
însoţite de cauţiunea de 900 cor. adecă 
nouăsute coroane, la oficiul parohial gr.-cat. 
din Chimitelnic cel mult până la 20 Iuliu 
1910 la 8 oare a. m. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă tn considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminarul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 17 Iunie 1909 sub Nrul 3990 se 
pot studia zilnic în Cancelaria parohială din 
Chimitelnic Intre oarele 8—12 a. m. şi 
2—6 p. m. 

Licitaţia publică minuendă se va ţinea 
în 20 Iulie 1910 la oarele 10 a. m. în şcoala 
veche din Chimitelnic. 

Chimitelnic, la 27 Iunie 1910. 

Teodor Hărşan, 
paroh gr.-cat. 

Emii Maior, 
prim curator. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= s i b i i u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
-* recomandă — 

§ 4 A s i g u r ă r i Împotr iva focului £ f 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maş in i , m o 

bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e 'şi cu 
— premii ieft ine. — 

A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
z z z z (furt prin sparger») asig. p. pagube la «paduste, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K . 4,831,16813 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,03551 
Starea asigurărilor eu sfârşitul anului 1909 } v i

f ° * t & " 1 i o 847 132•— 
Fonduri de intemeiare şi de recervă . . . . ' „ 2,309,387 — 

Prospecte fi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

z z z ^ r = serviciul institutului. z=== 
( 2 i '¿4-62 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 (f 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnă to r i ' 4e clopote şi fabrica de aotnnt de fer p s n t r u 
- clopote a lui ~ 

Î Î Q i m H O V O W Y 
fa Timiso&ra-labrie 3 l 2 4 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote lutregi armonioasa, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi «ni, provăzute cu 
adj usturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce eu uşurinţă tn ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
latura prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

->< c l o p o t e l e g ă u r i t e 

ale mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, eari sunt provăiute 
In partea superioară — ca riolina—= 
ea găuri după figura S şi pentrn 
aeeea a» un ton mai inteniir, mai 
limpede, mai plătut si eu vibrarea 
mai voluminoasă, decât eele de sis
tem veehiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg . este egal îa to
nul urnii clopot de 461 kg. făcut 
după sistemal veehiu. Ifai departe 
te recomandă spre facer*» scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre ţreadjustarea clo
potelor vechi «m adjustar* de fer 
bătat — ca fi spre turnare» da 
to««« d« metal. 

Preţcirantnri ilustrat» M trimit la etriri gratuit şi frânt*. 

Tipografia Sominarittlii teologic jr.-e*t 


